

# 酒驾新规发布

# 12月28日起施行

**新华社消息** 12月18日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部联合发布《关于办理醉酒驾驶刑事案件的意见》(以下简称《意见》)。《意见》将于12月28日起施行。

自2011年醉驾入刑以来,各地坚持严格执法、公正司法,依法惩治酒驾醉驾违法犯罪行为,有力维护了人民群众生命财产安全和道路交

通安全,酒驾醉驾导致的恶性交通事故大幅减少,“喝酒不开车,开车不喝酒”逐步成为社会共识,酒驾醉驾治理取得明显成效。为适应新形势新变化,系统总结醉驾入刑以来的执法司法经验,进一步统一执法司法标准,严格规范、依法办理醉驾案件,“两高两部”经深入调查研究,联合制定了《意见》。

《意见》全面准确贯彻宽严相

济刑事政策,根据案件具体情节,该宽则宽,当严则严,罚当其罪。《意见》规定了因酒驾、醉驾曾受过处罚等十五种从重情节,规定了一般不适用缓刑的十种情形,对存在发生交通事故、行为危险性大以及主观恶性深等情形的,从重处理;对醉驾同时构成交通肇事罪等其他犯罪的,依照处罚较重的犯罪定罪并从严追究刑事责任。

《意见》明确,醉驾情节轻微的,可以不起诉或者定罪免刑;情节显著轻微、危害不大的,可以不作为犯罪处理,按照道路交通安全法的规定给予行政处罚。《意见》建立健全醉驾案件快速办理机制,完善刑事司法与行政执法相互衔接、梯次递进的酒驾醉驾治理体系,有利于更好实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。



## 我国首艘大洋钻探船正式试航

12月18日,我国自主设计建造的首艘大洋钻探船正式命名为“梦想”号,并在广州南沙首次试航。大洋钻探被誉为海洋科技“皇冠”。“梦想”号由自然资源部中国地质调查局与150余家单位密切协同建造,总吨约33000吨,续航力15000海里,自持力120天,具备全球海域无限航区作业和海域11000米钻探能力。

摄影/新华社记者 黄国保

## 强降雪致部分高铁限速运行 专家详解原因

连日来,北方地区持续低温降雪,京哈高铁、京广高铁、京沪高铁等部分区段限速、停运,部分列车晚点运行。12月15日,途经兰州铁路局管内的25对动车组列车停运;京沪高铁德州东至济南西间采取限速运行措施,途经上述区段的列车出现不同程度晚点;12月14~16日,沈阳铁路局的长白山开C1313/6次、长春开C1319/8次等多趟旅客列车临时停运……

强降雪为何会导致高铁限速甚至停运?还有哪些情况会使高铁降速?围绕这些问题,记者采访了有关专家。

中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳动车段技术支持中心主任唐云鹏说:“火车的运行并不是只要顺着铁轨跑就可以了。以铁路交汇点为例,积雪太厚会导致道岔无

法正常操作,这种情况下,是绝对不能发车的,必须清除积雪。如果车站道岔较多,列车密度大,清扫过程复杂且耗费时间,列车大面积晚点就成了必然。如果仍旧不断发出新的列车,只会造成更大面积的拥堵,甚至可能产生安全事故。”

同时,高铁主要由电网供电,雪天容易导致电网出现故障,列车也会相应出现故障甚至损坏。相比以往柴油机车,高铁受降雪、降雨、雾霾等天气影响的概率反而更大了。

此外,暴雨、浓雾、大风天气以及其他突发情况下,也需要列车限速通过。

中国铁路沈阳局集团有限公司沈阳高铁基础设施段安全科科长邱世峰说,高铁沿线都设置有防灾安全监控系统,包括风速监测系

统、雨量监测系统和异物侵限监控系统。当环境风速在15~20米/秒时,列车将限速300公里/小时运行;当环境风速在20~25米/秒时,列车将限速200公里/小时运行;当环境风速在25~30米/秒时,列车将限速120公里/小时运行;当环境风速大于30米/秒,禁止列车进入风区运行。

据介绍,列车在雨天运行中,如遇每小时连续降雨量超过45毫米时,也将限速运行。司机发现积水高于轨面时,需立即停车,根据现场情况与随车机械师共同确认行车条件或请求救援。

除上述情况,铁路部门还针对地震、塌方、异物侵限、列车故障等情况做了详细的限速、处置措施,目的都是为了保障高铁列车平稳安全。(据新华社报道)

## 日本海岸一周两现“死鱼潮”

据央视等媒体报道,日本三重县志摩市波切渔港近日发现大量死鱼冲上岸边,多到渔船寸步难行。这是继北海道之后,日本海岸一周内第二次出现类似情况。

在波切渔港,成片漂浮在海面或被冲上海岸的死鱼,让路过的渔民深感恐惧。“第一次看见这么多死鱼,不知道未来还会不会有更多鱼类死亡。”一名渔民忧心忡忡地说,“这是不是意味着海洋生态系统已经发生变化?”

北海道函馆市海岸此前发现大量沙丁鱼尸体被冲上沙滩,目击者用无人机拍摄的画面显示,海滩上铺满死鱼,长度约有1公里,还有很多死鱼漂浮在海面上。由于死鱼数量巨大,海滩和水面都变成了银白色。

一周内日本海岸接连出现离奇现象,引发舆论高度关注。有媒体直接将此与日本“排污入海”相关联,并发出质疑:“从福岛核电站排放出的核污染水,是否对当地生态系统造成严重破坏?”

日本外务省发言人小林麻纪回应称:“这一报道影射沙丁鱼被冲上海岸与处理水排放有关,缺乏科学依据,极为不妥,日本政府将就此采取妥善措施。”也有日本官员急忙撇清称,鱼可能死于缺氧,与核污染水排海无关。(据《新民晚报》)